

惊艳！女子手绘蓝染16米长清明上河图

她是“蜡染扎染非物质文化遗产传承人”，希望在全国开10家蓝染连锁店



扫码看视频



冯灿(右)创作的《清明上河图》(左)。



冯灿的蓝染文创产品。

坚持手工,传承心底的蓝色梦想

7月24日,走进位于长沙市望城区的洛春脂意蓝染艺术馆,就像进入了一片蓝色的海洋。凤凰在蓝色的长袍上啼鸣,蝴蝶在蓝色的手包上起舞,竹子在蓝色的壁面上拔节……还有笔记本、书签、杯垫、帆布鞋等多达50余个品类、上百款蓝染作品。古老与现代碰撞,传统与时尚交融,馆内每件商品都让人爱不释手。其中最特别的,当属用蓝染制作而成的《清明上河图》。“用蓝染制作的清明上河图,全国仅此一份。”冯灿笑着向记者介绍。随着画布徐徐展开,当年热闹的街市仿佛就在眼前。

大学毕业后,冯灿进入房地产行业,从事房产销售6年,期间认识了从事文化创意产业的丈夫。2019年,夫妻俩回到湖南养胎,来到靖港古镇游玩时,静谧、古朴的古镇一下就吸引了冯灿。

“我之前没有美术基础,但是因为外婆和母亲都会蓝染,所以我也是从小就会的。”从小就耳濡目染的冯灿,钻研起这项技术来得心应手,不断地学习、消化、创新……冯灿对蓝染愈发热爱。几番思索之下,决定辞去房产销售的工作,全身心地投入到蓝染事业中。

从事文化创意产业的丈夫也辞掉了北京的工作,陪冯灿一起传承这项非遗技术。“先生之前是从事这方面工作的,所以帮了我特别多。”借助丈夫深厚的文创产品功底,夫妻俩对作品的纹样、款式、包装等进行创新设计,创作出了深受年轻人喜爱的蓝染文创小物件。

2020年7月,冯灿的洛春脂意蓝染艺术馆顺利开

业。2021年6月,冯灿获得“蜡染扎染非物质文化遗产传承人”的称号。

让蓝染与《清明上河图》来一次碰撞

在靖港古镇定居后,一个偶然的灵感,让冯灿想到了用蓝染制作《清明上河图》。“《清明上河图》本身就是一幅名作,用我自己会的技法去制作,也是一种创新。”灵感迸发后,冯灿除了吃饭睡觉,其余时间都泡在艺术馆里,专心制作《清明上河图》。

绘图、扎线、染布、拆线、晾晒、清洗……因为热爱,即使是长时间的工作,冯灿也不觉得累,“手都起了老茧,还是做得很开心。”冯灿告诉记者,染料的量、浸染时间都影响上色的程度,“浸染不出想要的颜色,就得重新染。”染料发酵是门技术活,因为染料中含生物菌种,需要人时刻守在染缸边,细细观察染料的状态,不断“投喂”染料“养分”,才可以染制出靓丽的蓝色织物。

为了更好地呈现作品,冯灿还特意前往贵州学习特殊的扎染技艺。最终,历经两年,16米长的《清明上河图》蓝染作品完成。

作品完成后,一经展览,惊艳了不少人。冯灿表示,她计划带上作品前往第二届湖南旅发大会,希望蓝染非遗技艺能被更多人看到。

谈及未来,冯灿给自己定了个“小目标”:在全国开10家蓝染连锁店,向当地有意愿学习的人传授蓝染技艺,扩大产品产量。同时,还想通过写书出书的方式,将非遗技艺推广开来。

消防隐患曝光

常德:使用不合格消防产品逾期未改,罚!

近日,常德市桃源县消防救援大队消防监督人员对常德市桃源县乐潮电游俱乐部进行消防监督检查,该场所属于公共娱乐场所,四周墙面使用的安全出口指示标志无生产厂家、无消防产品身份信息标识、无生产日期。

大队依法下发《责令限期改正通知书》,责令该单位限期改正。此后,大队根据《责令限期改正通知书》的内容对该俱乐部进行复查,发现四周墙面使用的不合格消防产品逾期未改,违反了《中华人民共和国消防法》第二十四条第一款之规定。

根据《中华人民共和国消防法》第六十五条第二款之规定,大队决定给予桃源县乐潮电游俱乐部罚款人民币8000元整的行政处罚,并对直接负责的投资人给予罚款人民币500元整的行政处罚。 ■通讯员 刘希

常德:幼儿园存消防隐患被处罚

近日,常德经开区消防救援大队对辖区进行专项检查过程中,发现常德经济技术开发区博苑幼儿园存在消防安全隐患,依法对其进行处罚。

消防监督人员进行监督检查时发现,该单位存在

火灾自动报警系统主机故障,消防设施、器材、消防安全标志未保持完好有效的消防安全违法行为,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项之规定,大队决定给予常德经济技术开发区博苑幼儿园罚款人民币5000元整的行政处罚,并督促其按时整改到位。 ■通讯员 徐镱王

娄底:养老院存在消防隐患被查处

近日,娄底双峰县消防救援大队联合民政局、应急管理局等部门开展养老机构消防安全专项整治行动,对存在消防安全隐患的双峰县颐乐康养老院进行查处。

双峰县颐乐康养老院位于双峰县走马街镇和塘村,总使用面积900平方米。大队执法人员在排查中发现该养老院存在火灾自动报警系统停用、未设置自动喷水灭火系统、第二层东面疏散通道设置铁栅栏、场所室内消火栓水压不足等隐患问题,严重违反了《中华人民共和国消防法》有关规定。

针对以上检查中发现的隐患问题,联合检查组当场要求该养老院停止营业,并妥善安排老人到新住处,大队当天对养老院实施临时查封。

经过调查取证和集体议案,大队确定双峰县颐乐

康养老院存在重大火灾隐患,依法对其下发《重大火灾隐患整改通知书》,责令其限期整改。同时给予双峰县颐乐康养老院处罚款人民币21000元整的行政处罚。

■通讯员 贺超荣

湘西州:燃气公司存重大火患被立案处罚

近日,湘西土家族苗族自治州凤凰县消防救援大队在开展易燃易爆场所安全检查专项行动中,发现凤凰县中油致远燃气有限公司存在重大火灾隐患,依法立案处罚。

检查时,大队监督执法人员发现该公司存在以下问题:储罐固定喷淋冷却系统喷淋泵和室外消火栓泵要通过电动机泵引水到管网内才能启动,导致消防设施启动迟缓水压严重不足;储罐设置的紧急切断阀上涂满油漆,阀内零件缺失且年代久远未检测检修等隐患问题。

根据《重大火灾隐患判定方法》,该单位存在的问题已构成重大火灾隐患,大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》,并提请县人民政府对其重大火灾隐患实行挂牌督办。同时依法对该场所进行立案处罚。

下一步,大队将联合凤凰县沱江镇人民政府、县住房和城乡建设局、县市场监督管理局上门督导凤凰县中油致远燃气有限公司重大火灾隐患整改,提供消防技术指导,及时消除火灾隐患。 ■通讯员 阙婷